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Niederschrift 
öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Finanzen und 

Wirtschaftsförderung 

 Sitzungstermin: Montag, 20.03.2017 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:27 Uhr 
 Ort, Raum: Colbitz, Sitzungsraum, Teichstr. 1 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Eckhard Liebrecht  
Vorsitzende/r 
Herr Lutz Kramer  
Mitglieder des Ausschusses 
Herr Stefan Böhmert  
Herr Jens Hollenbach  
Herr Andreas Kögler  
Frau Dörte Werner  
sachkundiger Bürger 
Frau Christiane Sölter  
Schriftführer 
Frau Christine Jacob  
Verwaltung 
Herr Jörn Schinke  
 
 

Es fehlen: 
sachkundiger Bürger 
Herr Michel Földi entschuldigt 
Herr Dirk Grebe entschuldigt 
Frau Undine Kallmeyer entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 13.02.2017 und 06.03.2017 
4 Finanzierung Sporthalle 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Anfragen und Anregungen 
8 Schließung der Sitzung 
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Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Ausschussvorsitzende, Hr. Kramer,  begrüßt die Ausschussmitglieder, Hr. Schin-
ke von der Verwaltung, die 8 anwesenden Einwohner und Frau Jacob als Protokol-
lantin. Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit  werden festgestellt.  
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die Tagesordnung wird einstimmig mit 5 Ja-Stimmen bestätigt..  
 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 13.02.2017 und 06.03.2017 
  
Niederschrift vom 13.02.2017 
Die Niederschrift vom 13.02.2017 wird mit 5 Ja-Stimmen unverändert bestätigt.  
 
Niederschrift vom 06.03.2017 
Frau GMR Werner teilt zum Sachverhalt Einnahmen über Photovoltaik (Seite 3) mit, 
dass die Gemeinde jährlich 6.230 € Einnahmen hat. 
Die Niederschrift wird mit in der vorliegenden Form mit 5 Ja-Stimmen bestätigt.  
 
zu 4 Finanzierung Sporthalle 
  
Zum Tagesordnungspunkt informiert der Bürgermeister, dass die Vorschläge des 
Finanzausschusses aus der Sitzung am 06.03.2017 in Bezug auf die Durchsetzung 
von Maßnahmen, welche zur Verbesserung des im Haushaltsjahr 2018 zu erwarten-
den Ergebnisses im Gemeindehaushalt beitragen sollen.  
Es erfolgte eine Beispielrechnung zur Darstellung der verschiedenen Varianten und 
deren Einfluss auf den haushalt der Gemeinde.  
 
Eine (auf der Grundlage der vom Ausschuss vorgegebenen Kriterien) vorgenomme-
ne Berechnung, welche den Ausschussmitgliedern vorliegt, wird vom Bürgermeister 
nochmals näher erläutert.  
In Summe kann nunmehr ein positives Ergebnis ausgewiesen werden.  
 
Der Bürgermeister weist jedoch nochmals mit Nachdruck darauf hin, dass auch wei-
terhin ein hohes Risiko in Bezug auf den Haushaltsausgleich mit Hinblick auf den 
geplanten Sporthallenneubau besteht. 
 
In der sich anschließenden Diskussion werden sowohl  
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- die geplanten Vorschläge  zur  Ertragssteigerung (u. a. Anhebung der Steuer-

hebesätze, Erhöhung der Mieten und Pachten) als auch  
 

- die geplanten Vorschläge zur Aufwandssenkung (Einsparung von Bewirtschaf-
tungs- und Personalkosten im Bereich Sport durch Übertragung von Aufgaben 
an den Heidesportverein, Reduzierung Unterhaltungsaufwand in den Berei-
chen Jugendclub und Baumpflege)  
 

beraten, wobei die Ausschussmitglieder mehrheitlich ihre Bedenken in Bezug auf 
eine dauerhafte Durchsetzbarkeit dieser Vorschläge äußern. 
 
Nach Abschluss der Diskussion schlägt der Ausschussvorsitzende, Herr Kramer  vor, 
den Gemeinderat in seiner nächsten Sitzung am 23.03.2017 über den Diskussions-
verlauf der heutigen Beratung zu informieren. 
 
Weiterhin  wird er den Vorschlag unterbreiten, dass sich die Gemeinderatsmitglieder 
im Rahmen einer geheimen Abstimmung in Bezug auf den geplanten Sporthallen-
neubau, mit den sich daraus ergebenden Konsequenzen, positionieren sollten.  
 
Der Vorschlag von Herrn Kramer findet die Zustimmung aller Ausschussmitglieder.  
 
zu 5 Einwohnerfragestunde 
  
Ein Einwohner  weist darauf hin, dass er nicht möchte, dass die beabsichtigte Erhö-
hung der Grundsteuer B so dargestellt wird, dass es ursächlich nur um den Bau der 
Sporthalle geht. Er stellt die Frage, ob sich im Jahr 2024 die angespannte finanzielle 
Lage der Gemeinde entlasten wird. Der Ausschussvorsitzende, Hr. Kramer, bejaht 
die Frage, weist aber darauf hin, dass dies nur maginale Auswirkungen hat.  
 
Eine Einwohnerin aus dem OT Lindhorst  beschwert sich darüber, dass manche An-
wohner den im Winter ausgebrachten Splitt (Streugut)  nicht beseitigen  Aus diesem 
Grund schlägt sie vor, dass die Gemeinde sich eine Kehrmaschine kauft und die 
Reinigungsgebühren auf die Bürger umlegt. Herr Kramer erläutert den Standpunkt 
der Gemeinderäte und beantwortet die Frage. Es gibt noch die Möglichkeit, dass 
über das Ordnungsamt der Verwaltung Kontrollen zur Straßenreinigung durchgeführt 
werden und bei Mängeln die Bürger angeschrieben werden.  
GMR Hr. Kögler teilt mit, dass nicht alle Straßen kehrbar sind, dadurch werden die 
Gebühren sehr hoch.  
 
zu 6 Anfragen und Anregungen 
  
Es gibt zu diesem Tagesordnungspunkt keine Wortmeldungen der Gemeinderäte.  
 
 
 
zu 8 Schließung der Sitzung 
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Der Finanzausschussvorsitzende, Hr. Kramer, dankt Hr. Schinke für die gute Zu-
sammenarbeit. Um 20.27 Uhr schließt Hr. Kramer die Sitzung und dankt den Aus-
schussmitgliedern für ihr Kommen und ihre konstruktive Diskussion.  
 
 
 
 
  
Lutz Kramer 
 

Christine Jacob 

Vorsitzender f.d.Richtigkeit 
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